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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. На сьогодні вища освіта в Україні 

розвивається в умовах реалізації компетентнісного 

підходу. Закону України «Про вищу освіту» (2014) 

під якістю вищої освіти пропонує розуміти рівень 

здобутих особою знань, умінь, навичок, інших 

компетентностей, що відображає її компетентність 

відповідно до стандартів вищої освіти. 

Але єдиного підходу до визначення рівня тієї 

чи іншої компетентності на сьогоднішній день не 

сформовано. Немає спільної думки науковців щодо 

розробки педагогічних матеріалів, які б забезпечили 

моніторинг рівня сформованості компетентності. 

Відносно новою ключовою компетентністю, 

що стала особливо актуальною в умовах 

цифровізації суспільства, є інформаційно-цифрова 

компетентність (ІЦК). У зв’язку з цим постала 

проблема визначення рівня її сформованості, 

зокрема, у майбутніх фахівців комп’ютерних 

технологій. 

Метою статті є окреслення основних проблем 

визначення рівня сформованості інформаційно-

цифрової компетентності у майбутніх фахівців 

комп’ютерних технологій та аналіз її у студентів 

першого курсу спеціальності «Професійна освіта 

(Комп’ютерні технології)». 

Методи дослідження: анкетування студентів з 

метою виявлення рівня сформованості ІЦК, бесіди з 

викладачами і студентами, аналіз нормативних 

документів, що висувають вимоги до рівня 

підготовки майбутніх фахівців комп’ютерних 

технологій. 
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Дослідження проводиться відповідно до 

тематичного плану наукових досліджень 

Лабораторії дидактики фізики, технологій та 

професійної освіти Інституту педагогіки НАПН 

України у Центральноукраїнському державному 

педагогічному університеті імені Володимира 

Винниченка і є складовою тем «Теоретико-

методичні основи навчання фізики і технологій у 

загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» 

(номер держ. реєстр. 0116U005381, з 2016 р. до 

тепер). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проведені нами дослідження [12] показали, що 

проблемою формування у майбутніх випускників 

закладів вищої освіти інформаційної, інформаційно-

комунікаційної, цифрової та інформаційно-цифрової 

компетентності займалися С.В. Антощук, 

В.Ю. Биков, О.О. Гриценчук, К.А. Гринчишина, 

В.М. Горленко, І.В. Іванюк, В.О. Калінін, 

Л.В. Калініна, С.П. Касьян, О.Е. Коневщинська, 

О.О. Мартинюк, О.С. Мартинюк, І.О. Мороз, 

О.В. Овчарук, Г.В. Сакунова, В.В. Сидоренко, 

О.А. Сисоєва, Н.В. Сороко та ін. Визначенням рівня 

сформованості різного виду компетентностей 

присвятили дослідження І.А. Адаєв [1], 

Т.В. Бодненко [2], К.О. Кашкарова [4], 

Ю.О. Жук [8], Н.А. Мислицька [6], 

Д.Г. Мирошин [5], О.П. Пінчук [8], М.І. Садовий [9; 

10], Ю.С. Філатова [16] та ін. Питання встановлення 

рівня сформованості ІЦК у майбутніх фахівців 

комп’ютерних технологій на даний момент не 

знайшло свого цілісного розв’язання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Освітній процес у вищій школі на сучасному етапі 

цілком орієнтований на реалізацію засад 

компетентнісного підходу. 

Закон України «Про вищу освіту» (2014) 

визначає компетентність як динамічну комбінацію 

знань, вмінь і практичних навичок, способів 

мислення, професійних, світоглядних і 

громадянських якостей, морально-етичних 

цінностей, яка визначає здатність особи успішно 

здійснювати професійну та подальшу навчальну 

діяльність і є результатом навчання на певному рівні 

вищої освіти. 

В епоху стрімкого розвитку цифрових 

технологій до категорії ключових компетентностей 

варто відносити й інформаційно-цифрову. Під 

інформаційно-цифровою компетентністю (ІЦК) ми 

розуміємо уміння використовувати наявні 

інформаційно-цифрові ресурси для отримання, 

зберігання, поширення та опрацювання необхідної 

інформації; здатність упевнено, критично, творчо і 

безпечно використовувати інформаційно-

комунікаційні технології для досягнення цілей, що 

визначаються потребами сталого розвитку 

особистості та суспільства вцілому. 

Проведений аналіз структури і змісту 

інформаційно-цифрової компетентності [13] виявив 

перспективність та необхідність її подальших 

досліджень. 

Говорячи про необхідність підготовки 

кваліфікованих фахівців у закладах вищої освіти, 

зокрема зі спеціальності «Професійна освіта 

(Комп’ютерні технології)» варто зауважити, що 

потреба розвитку в них ІЦК в епоху масової 

цифровізації не викликає сумніву. Крім того, аналіз 

шкільних навчальних програм показує, що в них 

передбачено формування у школярів ІЦК. Тож, 

говорячи про підготовку майбутніх фахівців, варто 

відштовхуватися від вже наявного рівня 

сформованості в них ІЦК та говорити про її 

розвиток. 

Філософський енциклопедичний словник [15] 

визначає розвиток, як необоротну, спрямовану, 

закономірну зміна матеріальних та ідеальних 

об’єктів. Тільки одночасна наявність всіх трьох 

вказаних властивостей виділяє процеси розвитку 

серед інших змін: оборотність змін характеризує 

процеси функціонування (цикличність відтворення 

постійної системи функцій); відсутність 

закономірності характерна для випадкових процесів 

катастрофічного типу; при відсутності 

спрямованості зміни не можуть накопичуватися, і 

тому процес позбавляється характерної для розвитку 

єдиної, внутрішньо взаємозалежної лінії. В 

результаті розвитку виникає новий якісний стан 

об’єкта, який виступає як зміна його складу або 

структури (тобто виникнення, трансформація або 

зникнення його елементів і зв’язків). Здатність до 

розвитку складає одне з загальних властивостей 

матерії і свідомості. 

Істотну характеристику процесів розвитку 

становить час [15]: по-перше, будь-який розвиток 

здійснюється в реальному часі, по-друге, тільки час 

виявляє спрямованість розвитку. 

Ідея розвитку міцно утверджується в 

природознавстві і майже одночасно стає предметом 

філософського дослідження. Глибоку її розробку дає 

німецька класична філософія, особливо Гегель, 

діалектика якого є по суті вчення про загальний 

розвиток, але виражений в ідеалістичній формі. 

Спираючись на діалектичний метод, Гегель не 

тільки показав універсальність принципу розвитку, 

але і розкрив його загальний механізм і джерело – 

виникнення, боротьбу і подолання протилежностей. 

У ХХ ст. предметом вивчення стають перш за все 

внутрішні механізми розвитку. Така переорієнтація 

суттєво збагатила загальні уявлення про 

розвиток [15]. 

Д. М. Ушаков [12] розглядає розвиток як 

процес переходу з одного стану в інший, більш 

досконалий. 

Вчені, що притримуються нової філософської 

думки [7], пропонують розглядати розвиток, як 

вищий тип руху і зміни в природі і суспільстві, 

пов’язаний з переходом від однієї якості, стану до 

іншого, від старого до нового. Будь-який розвиток 

характеризується специфічними об’єктами, 

структурою (механізмом), джерелом, формами і 

спрямованістю. 

О. В. Вознюк [3] пропонує досліджувати рух і 

розвиток із позиції його універсальності з метою 
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виявлення універсальної парадигми розвитку. Він 

виділяє парадокс розвитку (телеологічний 

парадокс): розвиток як процес змін передбачає 

виникнення чогось нового зі старого, яке 

знаходиться з новим у лінійному причино-

наслідковому зв’язку подібно тому, як причина 

передує наслідку, минуле – сьогоденню. Але в 

цьому випадку нове не є принципово новим, 

оскільки вже міститься в цьому старому в деякому 

прихованому, потенціальному стані. 

В.В. Радул [11, с. 316] виділяє ряд визначень 

розвитку, серед яких: 

– ступінь свідомості, освіченості, культурності; 

– незворотна спрямована закономірна зміна 

матеріальних та ідеальних об’єктів, у результаті якої 

виникає їхній новий якісний стан; 

– рух від нижчого до вищого за висхідною 

лінією, рух від старого якісного стану до нового, 

більш високого, процес відновлення, народження 

нового, відмирання старого. 

Отже, для забезпечення розвитку 

інформаційно-цифрової компетентності в майбутніх 

фахівців комп’ютерних технологій є необхідність 

визначення її початкового рівня під час їх вступу на 

перший курс закладу вищої освіти. 

Проблема визначення у суб’єктів навчання 

рівня сформованості компетентності є 

багатогранною.  

Окремі вчені, зокрема І. А. Адаєв [1], 

пропонують використовувати наступні компоненти: 

«знати», «вміти», «володіти». У зв’язку з цим 

вони [1] пропонують включити до структури 

компетентності наступні компоненти: когнітивний 

(знання), діяльнісний (вміння і навички), 

особистісний (особистісні якості, мотивація). 

Основними критеріями сформованості 

компетенцій студентів К.О. Кашкарова у своєму 

дослідженні виділяє [4, с. 48]: когнітивний, 

діяльнісний, ціннісний, мотиваційний, емпіричний 

(рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Критерії сформованості компетенцій студентів за К. О. Кашкаровою 

Ми вважаємо, що інформаційно-цифрова 

компетентність складається з двох складових [13]: 

загальні та професійні. Вони у свою чергу можуть 

бути представлені у вигляді когнітивно-діяльнісної 

(рівень сформованості знань про інформацію та 

способи її перетворення, кібербезпеку, 

інформаційно-цифрові ресурси (ІЦР) та можливості 

їх використання), процесуально-мотиваційної 

(провідні мотиви, що визначають шляхи 

становлення ІЦК), організаційно-конструктивної 

(рівень сформованості здатності до організації 

власної навчальної діяльності з використанням ІЦР і 

спроможність залучати до освітньої діяльності 

суб’єктів навчання), емоційно-комунікативної 

(ступінь володіння комунікативними вміннями та 

емоційне ставлення до процесу навчання), 

інформаційної (здатність працювати з освітньо-

науковою інформацією), рефлексивно-діагностична 

(готовність оцінювати свої знання, вміння та 

навички на кожному етапі їх здобуття) складових 

ІЦК (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Складові інформаційно-цифрової компетентності 

З метою виявлення первинного рівня 

сформованості ІЦК у майбутніх фахівців 

комп’ютерних технологій ми пропонуємо їм дати 

відповіді на питання анкети. У відповідності до 

визначених складових інформаційно-цифрової 

компетентності ми виділили чотири рівні її 

сформованості:  

- Початковий передбачає наявність у суб’єктів 

навчання базових уявлень про інформацію та 

способи роботи з нею, наявні елементарні вміння 

роботи з ІЦР. 

Інформаційно-цифрова компетентність 

когнітивно-діяльнісна 

процесуально-мотиваційна 

організаційно-конструктивна 

емоційно-комунікативна 

інформаційна 

рефлексивно-діагностична 

Критерії сформованості компетенцій студентів 

Когнітивний 

наявність знань про 

коло реальних 

об’єктів, методів, 

способів і прийомів 

діяльності, по 

відношенню до яким 

вводиться 

компетенція 

Діяльнісний 

володіння 

студентом 

вміннями, 

навичками і 

способами 

діяльності в 

сфері 

компетенції 

Ціннісний 

відношення студента до 

діяльності в сфері компетен-ції і її 

результату: прояв інтересу, 

активності, орга-нізованості і 

орієнтованості на отримання 

результату; розуміння 

значення рез-ультату і його 

самооцінка 

Мотиваційний 

наявність 

позитивної 

мотивації по 

відношен-ню 

до діяль-ності 

в сфері 

компетенції 

Емпіричний 

наявність у 

студентів 

досвіду 

діяльності в 

сфері 

компетенції 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ    Серія: Педагогічні науки      Випуск 177, частина ІІ 

131 

- Середній – у суб’єктів навчання сформовані: 

базові уявлень про інформацію; здатність 

знаходити, зберігати, перетворювати та передавати 

інформацію; вміння роботи з ІЦР; уявлення про 

кібербезпеку. 

- Достатній – суб’єктам навчання притаманні 

знання про інформацію, способи її захисту в 

кіберпросторі; наявність алгоритмічного мислення; 

готовність до знаходження, створення, зберігання, 

перетворення та передачі інформації; здатність 

використання ІЦР у своїй майбутній професійній 

діяльності. 

- Високий – на високому рівні сформовані: 

знання про інформацію, способи її захисту в 

кіберпросторі; здатність до реалізації системного 

підходу під час роботи з інформацією та наявність 

алгоритмічного мислення; готовність до 

знаходження, створення, зберігання, перетворення 

та передачі інформації; здатність до створення та 

використання ІЦР у своїй майбутній професійній 

діяльності. 

Анкета для виявлення рівня сформованості 

ІЦК у майбутніх фахівців комп’ютерних технологій 

на момент вступу на перший курс ЗВО  

Назва спеціальності 

_______________________________________ 

Рік вступу ________. Прізвище, ім’я, по 

батькові ___________________ 

1. Який заклад загальної середньої освіти 

закінчили? (Вкажіть повну назву). 

2. Вкажіть профіль, за яким навчалися у 

старшій школі. 

3. Брали участь у регіональних олімпіадах з 

інформатики. 

4. Брали участь в обласній олімпіаді з 

інформатики. 

5. Займалися у відповідних секціях МАНУ. 

6. З якого класу Ви маєте досвід користування 

комп’ютером? 

7. З якого класу Ви маєте досвід користування 

смартфоном чи інших гаджетом? 

8. Скількома базовими комп’ютерними 

програмами Ви володієте вільно? (Назвіть їх). 

9. Зі скількома сучасними програмними 

додатками Ви маєте досвід роботи? (Назвіть їх). 

10. Що Ви розумієте під інформаційною 

грамотністю? 

11. Що Ви розумієте під медіа-грамотністю? 

12. Чи обізнані Ви з основами програмування? 

Якщо так, то якою мовою програмування володієте? 

13. Чи маєте досвід роботи з базами даних? В яких 

базах даних працювали? 

14. Яким чином Ви дотримуєтеся безпеки в 

Інтернеті? 

15. Що Ви розумієте під кібербезпекою? 

16. Що Ви розумієте під етикою роботи з 

інформацією? 

17. Чи цікавить Вас при копіюванні з Інтернет-

ресурсів інформації (текст, фото, картинки тощо), 

хто її автор та розробник? 

18. Чи завжди Ви ставите посилання при 

запозиченні інформації з різних джерел, зокрема й 

Інтернет ресурсів? 

19. Чи поважаєте Ви авторське право інших 

людей? 

20. Напишіть порядок Ваших дій при 

підготовці реферату. 

21. Напишіть порядок Ваших дій при 

підготовці наукового проекту чи статті. 

22. Напишіть порядок Ваших дій при 

розв’язуванні прикладу чи задачі. 

23. Напишіть порядок Ваших дій при 

підготовці та виконанні фізичного досліду. 

24. Для чого Ви найчастіше використовуєте 

ІКТ? (Ранжуйте види діяльності за рівнем їх 

важливості для Вас, тобто мало використовую – 1, 

дуже часто використовую – 12. Різним видам 

діяльності присвоювати однаковий ранг не 

рекомендується) (табл. 1). 

Таблиця 1 

Ранжування видів діяльності з ІКТ 

Види діяльності 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

створення інформації на роботі             

пошук інформації на роботі             

обробка інформації на роботі             

зберігання інформації на роботі             

обмін інформацією на роботі             

             

створення інформації в публічному просторі              

пошук інформації в публічному просторі              

обробка інформації в публічному просторі              

зберігання інформації в публічному просторі             

обмін інформацією в публічному просторі              

             

створення інформації в приватному спілкуванні             

пошук інформації в приватному спілкуванні             

обробка інформації в приватному спілкуванні             

зберігання інформації в приватному спілкуванні             

обмін інформацією в приватному спілкуванні             
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За підсумками опитування було встановлено, 

що переважна більшість студентів фрагментарно 

ставиться до створення, пошуку, обробки, 

зберігання та обміну інформації. Найнижчий 

відсоток показали студенти щодо готовності 

дотримання принципів кібербезпеки, здатності 

безпечно спілкуватися та обмінюватися інформацією 

у всесвітній павутині (табл. 2 та табл. 3). 

Таблиця 2 

Рівень сформованості ІЦК у майбутніх фахівців комп’ютерних технологій на момент вступу на 

перший курс закладу вищої освіти 

№ Критерій сформованості ІЦК Результати, % 

1.  
Отримали загальну середню освіту у спеціа-лізованих 

(щодо використання ІКТ та КТ) ЗЗСО  
0 % 

2.  
Отримали загальну середню освіту у спеціа-лізованих 

(щодо використання ІКТ та КТ) класах  
16,7 % 

3.  Участь у регіональних олімпіадах з інформатики 16,7 % 

4.  Участь в обласній олімпіаді з інформатики 0 % 

5.  МАНУ 0 % 

6.  Досвід користування комп’ютером 
З початкової З середньої Зі старшої 

33,4 % 100 % 100 % 

7.  Досвід користування смартфоном чи інших гаджетом 
З початкової З середньої Зі старшої 

0 % 83,3 % 100 % 

8.  Вільне володіння базовими комп’ютерними програмами  

2-ма 

прогр

амами 

3-ма 

прогр

амами 

4-ма 

прогр

амами 

5-ма 

прогр

амами 

>5-ти 

прогр

ам 

100 % 83,3 

% 

83,3 

% 

66,6 

% 

66,6 

% 

9.  Досвід роботи з сучасними програмними додатками  

2-ма 

прогр

амами 

3-ма 

прогр

амами 

4-ма 

прогр

амами 

5-ма 

прогр

амами 

>5-ти 

прогр

ам 

83,3 

% 

83,3 

% 

66,6 

% 

66,6 

% 

49,9 

% 

10.  Інформаційна грамотність 
розуміють не розуміють 

16,7 % 83,3 % 

11.  Медіа- грамотність 
розуміють не розуміють 

16,7 % 83,3 % 

12.  Обізнаність з основами програмування 83,3 % 

13.  Досвід роботи з базами даних 33,4 % 

14.  Дотримання безпеки в Інтернеті 16,7 % 

15.  Кібербезпека  
розуміють не розуміють 

16,7 % 83,3 % 

16.  Етика роботи з інформацією 
розуміють не розуміють 

16,7 % 83,3 % 

17.  
Цікавить автор та розробник інформації при копіюванні 

її з Інтернет-ресурсів  
16,7 % 

18.  
Ставлять посилання при запозиченні інформації з різних 

джерел, зокрема й Інтернет ресурсів 
50,1 % 

19.  Повага авторського права інших людей 100 % 

20.  

Прояви алгоритмічного мислення при написанні 

реферату, підготовці наукового проекту чи статті, 

розв’язуванні прикладу чи задачі,  підготовці та 

виконанні фізичного досліду 

66,6 % 

16,7 % 

83,3 % 

33,4 % 

Таблиця 3 

Результати ранжування видів діяльності щодо використання ІКТ 

Види діяльності 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

створення інформації на 

роботі 
33,4%  16,7% 16,7%  16,7%      16,7% 

пошук інформації на 

роботі 
 16,7%  16,7%     33,4% 16,7% 16,7%  

обробка інформації на 

роботі 
  16,7% 16,7%   16,7% 16,7%  16,7% 16,7%  

зберігання інформації на 

роботі 
  16,7% 16,7%  33,4%  16,7% 16,7%    
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обмін інформацією на 

роботі 
  16,7% 16,7%  33,4%  16,7% 16,7%    

             

створення інформації в 

публічному просторі  
   33,4% 33,4%     33,4%   

пошук інформації в 

публічному просторі  
    33,4%     16,7% 50,1%  

обробка інформації в 

публічному просторі  
    33,4%  33,4% 16,7%    16,7% 

зберігання інформації в 

публічному просторі 
    33,4%   16,7% 16,7%   33,4% 

обмін інформацією в 

публічному просторі  
    33,4%   16,7% 16,7%   33,4% 

             

створення інформації в 

приватному  спілкуванні 
 16,7% 16,7%  16,7% 28,6%  16,7%     

пошук інформації в 

приватному  спілкуванні 
 16,7% 16,7%  16,7% 16,7%    16,7% 16,7%  

обробка інформації в 

приватному  спілкуванні 
 16,7%  16,7% 16,7% 16,7%     16,7% 16,7% 

зберігання інформації в 

приватному спілкуванні 
 16,7% 16,7%  16,7%   16,7%  16,7%  16,7% 

обмін інформацією в 

приватному  спілкуванні 
 16,7% 16,7%  16,7%   16,7%  16,7%  16,7% 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Аналіз результатів 

анкетування показує, що у 30 % студентів першого 

курсу рівень сформованості ІЦК знаходиться на 

початковому рівні, 25 % – середньому, 35 % – 

достатньому, 10 % – високому (рис. 3). То ж 

проведене дослідження дає змогу визначити рівень 

ІЦК студентів, що поступили на перший курс 

закладу вищої освіти на спеціальність «Професійна 

освіта (Комп’ютерні технології)», що дає 

можливість розробити методику подальшого 

розвитку ІЦК.  

 
Рис. 3. Рівень сформованості ІЦК 

 

Перспективи подальших пошуків пов’язані з 

розробкою методики навчання фізики та технічних 

дисциплін, що забезпечить розвиток ІЦК на 

кожному етапі їхнього опанування. При цьому 

актуальним залишається питання діагностики рівня 

сформованості ІЦК на кожному етапі вивчення 

зазначених дисциплін. 
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ВИКОРИСТАННЯ ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ В ПРОЦЕСІ 

ВИВЧЕННЯ ОСНОВ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Соціально-економічний розвиток країни 
характеризується ґрунтовною трансформацією всіх 
суспільних складових включно з освітою, що 
повинна забезпечувати можливість всебічного 
розвитку людини як особистості та найвищої 
цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, 
творчих і фізичних здібностей, формування 
цінностей і необхідних для успішної самореалізації 
компетентностей, збагачення на цій основі 
інтелектуального, економічного, творчого, 
культурного потенціалу українського народу, 
підвищення освітнього рівня громадян задля 
забезпечення сталого розвитку України та її 
європейського вибору [3]. 

Стрімкий розвиток інформаційної складової 
цивілізації, гарантований вільний доступ кожної 
людини до інформаційних ресурсів всього людства 
потребує ґрунтовної підготовки педагогів, який є 
одним з найважливіших провідників молодого 
покоління в глобальному інформаційному просторі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
сьогоднішній день у вітчизняній і зарубіжній 
педагогіці і психології визначено ряд 
концептуальних положень, принципів і підходів, які 
можуть бути покладені в основу особистісної 
переорієнтації професійної підготовки студентів, їх 
основоположники: А. Маслоу, Дж. Олпорт, 
К. Роджерс, Г. Бал, І. Бех, І. Зязюн, В. Моляко, 
Н. Ничкало, С. Подмазін, І. Якиманська та інші. 
Аспекти організації науково-методичної роботи, 
питання формування дослідницьких вмінь та 
науково-дослідницької компетентності студентів у 
навчальному процесі висвітлюють у своїх наукових 
працях Л. Авдеєва, М. Архипова, Л. Бондаренко, 
Л. Бурчак, С. Бєлкіна, М. Вінник, М. Головань, 
М. Золочевська, Н. Кушнаренко, Л. Султанова, 

О. Рудакова, Г. Цехмістрова, В. Шейко та багато 
інших. 

Одним із шляхів підвищення якості 
професійної підготовки майбутніх учителів 
інформатики ми вбачаємо впровадження в процес 
вивчення основ наукових досліджень особистісно 
орієнтовних технологій, що сприятиме формуванню 
діяльнісних, креативних фахівців, здатних 
самостійно визначати й вирішувати нестандартні 
професійні завдання. 

Метою статті є проаналізувати сучасні 
технології навчання, що мають ознаки особистісно 
орієнтованих, та показати можливості їх 
використання в процесі вивчення основ наукових 
досліджень. 

Методи дослідження. У процесі теоретичного 
осмислення проблеми застосовувались методи 
аналізу нормативно-правових документів, здобутків 
вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків; 
порівняння, систематизації, узагальнення 
теоретичних даних тощо. На етапі практичного 
впровадження, у процесі добору ефективних форм, 
методів, технологій навчання використовувались 
методи узагальнення досвіду, тестування, 
спостереження, інтерв’ювання, опитування, 
обговорення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Вітчизняні та зарубіжні науковці та практики 
активно досліджують у співпраці з роботодавцями 
основні вимоги до професійних та особистісних 
якостей, умінь та навичок сучасних 
конкурентоспроможних фахівців, зокрема учителів 
[6, 7, 9]. Це вимагає від майбутнього учителя серед 
цілого ряду професійних здатностей і такі, як 
критичне мислення, вміння приймати рішення, 
комунікативність, креативність, інноваційність, 
робота в команді, рефлексія й відповідно здатності 
навчати всьому цьому своїх учнів. Реалізувати 


